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This article use the help ofthe docurnents to identify an ancient „ulitza" (little street) - the 
Buz.eshti Ulitz.a - who can help at the understanding of the Lower City· s importance. 

Reconstituiri târgoviştene: ,, Uliţa Buzeştilor" 
Apari~a şi dezvoltarea străzilor reprezintă un capitol interesant al evoluţiei 

oraşului Târgovişte. În cursul secolului al XVII-iea, o serie de documente aduc 
precizări privind existenţa unei reţele stradale în cadrul reşedinţei voievodale. 

Prima menţiune a unor străzi se referă la „Uliţa cea Mare" ca fiind 
principala arteră de circula~e a oraşului medieval. 

Apoi, până la sfărşitul secolului al XVII-iea, sunt amintite în documente, 
rând pe rând. ,,Uliţa Buzeştilor". uliţa „cea veche până în Târgovişte", uliţa „care 
vine dinspre popa Simion'", uliţa „bisericii" sau „ulcioara care merge la apă pre 
lângă gardul jupânului Procăi" 1 • 

Majoritatea ştirilor despre acestea sunt sumare. Se remarcă însă, men~unile 
referitoare la „Uliţa Buzeştilor'' care apar în documente între anii 1688 - 1714 şi 
care ne permit să emitem unele ipoteze cu privire la aceasta. 

Astfel, ,,Uliţa Buzeştilor" o găsim menţionată cu acest nume într-un 
document datat la 12 aprilie 1688, reprezentând un punct distinct în hotărnicirea 
proprietăţii ,jupânului Gheorghe"2

. 

Acesta cumpăra de la Macarie călugărul, numit pe Mihul Cojocarul. 
nepotul lui Iane Iatropol „casa şi pivniţa şi deasupra pi"ni~i loc de două prăvălii şi 
alături loc de prăvălie cu ulicioară şi cu curte şi cu grădina în lung, den Uliţa cea 
Mare pân în Uliţa Buzeştilor"3 . 

Documentele ulterioare, chiar dacă nu aduc noi precizări cu privire la „Uliţa 
Buzeştilor" ne ajută să punem ştirile transmise anterior într-un nou context. 

Un alt document, datat la 7 martie 1695 men~onează pe Gheorghe cupeţ. 
fratele lui Năstase cupeţ care vânduse domnitorului Constantin Brâncoveanu locuri 
de pivniţă şi prăvălii amintite şi în documentul din 12 aprilie 1688 având ca limite 
,,ulicioara şi cu curtea şi grădina în lung den Uliţa cea Mare până în Uliţa 
Buzeştilor'', locuri pe care le cumpărase de la Mihail Cojocar, nepotul lui Iane 
Iatropol4

. 

1 Arhivele Statului Bucureşti. ms. 127. f. 406. 402: G. Potra. Tezaurul documentar al judeţului 
Dâmboviţa. Târgo,işte. 1972. p. 481-482. Vezi şi \1ihai Oproiu. Târgovişte. voi. I (1600 - 1848). 
Târgovişte. Editura Bibliotheca. 1999. p. 212 - 213. 

2 G. Potra. op.cit.. p. 444 - 445. 
'Idem. 
' Ibidem. p. 481 - 482. 
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Despre aceste proprietăţi ale domnului Constantin Brâncoveanu, aflăm noi 
precizări dintr-un document din 7 ianuarie 1714 în care „Uliţa Buzeştilor'' era din 
nou menţionată. 

Spre sfârşitul domniei sale, Constantin Brâncoveanu dăruia mănăstirii 
Hurezu proprietăţile cumpărate în 1695 precizând că în acea danie figurau şi alte 
,.locuri de case şi de prăvălii, cumpărate de la alţi proprietari, situate, alături de 
pivniţa ce o cumpărase ... de la Gheorghe cupeţ, fratele lui Năstăsie". Acelaşi 
document din 7 ianuarie 1714 mai preciza că „s-a întâmplat de au ars şi acele case şi 
prăvălii ce făcuse domnia mea şi au rămas peste tot loc sterp'"5

. 

Din toate aceste documente menţionate mai sus putem deduce că între anii 
1688 - 1714, Uliţa Buzeştilor reprezenta un loc distinct în toponomia oraşului care 
se afla situat într-un important vad comercial din Târgul de Jos. Posibilitatea 
obţinerii unor venituri mai mari prin exploatarea acestora l-au determinat pe 
domnul ţării să cumpere acele proprietăţi şi să le reamenajeze. Toate acestea, 
prăvăliile şi pivniţele erau situate „la poarta domnească din jos pă Uliţa cea Mare',6. 

Documentele identificate de noi vorbesc despre existenţa a cel puţin 20 de 
proprietari care stăpâneau 12 pivniţe şi 20 de prăvălii, identificându-se astfel 
existenţa unui adevărat centru comercial activ, de fapt Târgul de Jos 7. 

Incendiul din august 1713 în care „au ars târgul şi ... casele ... de au rămas 
loc sterp", l-a determinat pe Constantin Brâncoveanu să renunţe la ele8

. 

Din analiza atentă a documentelor menţionate din anii 1688, 1695 şi 1714, 
coroborate şi cu altele din aceeaşi epocă ne duc la concluzia că „Uliţa Buzeştilor'" 
era paralelă cu Uliţa Mare, fiind situată spre apus de aceasta, ,,în jos de Curtea 
Domnească'". 

Dacă analizăm cu atenţie planul actual al oraşului putem presupune că 
vechea „Uliţa a Buzeştilor" ar putea corespunde în prezent străzilor Vasile Cârlova, 
plutonier Diţescu Stan, continuată de un fragment al străzii I.C. Brătianu (apoi 
Ştefan Gheorghiu) ce revenea în fosta Cale Domnească (sau Uliţa Mare) în dreptul 
Colegiului Economic Ion Ghica, reconstituind astfel prima arteră circulară a 
Târgoviştei. 

Considerăm că fragmentele actuale ale acestor străzi au reprezentat 
împreună Uliţa Buzeştilor. 

Concluzia la care am ajuns nu ar fi completă dacă nu am preciza că este 
nefiresc ca numele acestei uliţe să se întâlnească doar la sfârşitul secolului al XVII
lea şi să fie menţionat doar în documentele ce se referă la o singură proprietate. 
Presupunem că şi alte documente anterioare, azi pierdute, s-au referit la toponimul 
şi uliţa d~ care ne-am ocupat. 

Incercarea noastră de a ridica vălul ce s-a menţinut asupra acestor ştiri 
urmăreşte înţelegerea cât mai exactă a evoluţiei în timp a oraşului Târgovişte. 

' Ibidem. p. 600 - 60 I. 
6 Arhivele Statului Bucureşti, ms. 127. f 404- 405. 
7 :v1ihai Oproiu. op.cit.. p. 1 O I. 
'Cronicari munteni. voi. li. Bucureşti. p. 210- 211. 
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„lazul cel bătrân" din Târgovişte 
Un rol deosebit de important în dezvoltarea economică a Târgoviştei, dar 

mai ales în ceea ce priveşte meşteşugurile alimentare, l-a avut Iazul Morilor. 
Construcţie hidrotehnică de mare anvergură şi de mare complexitate, ce a 

necesitat un mare efort lucrativ nu se putea realiza decât prin implicarea autorităţilor 
domneşti. Nu împărtăşim ideea formulată de RADU GIOGLOV AN care sublinia 
că ,,pe vremea începuturilor oraşului se vor fi înjghebat iazuri mici derivate din 
apele Ialomiţei pentru fiecare moară" şi că „odată cu creşterea populaţiei şi 

întinderea oraşului în lungul râului s-au înmulţit şi morile aşa încât era necesară 
. . . . ,"li 

organizarea unw iaz comun ş1 mare . 
Opinia noastră se îndreaptă de a asocia începuturile lazului Morilor de 

marile transformări şi iniţiative domneşti de la începuturile stabilirii domniei şi în 
strânsă legătură cu edificarea Curţii Domneşti. 

Deşi nu avem nici o dovadă în acest sens pentru perioada de început, nu 
putem să trecem cu vederea porunca lui CONSTANTIN BRÂNCOVEANU din 
1692 adresată ,,vouă târgoviştenilor şi altora care aveţi mori în Iazul cel Bătrân" să 
păstreze ca mai „de înainte vTeme ... obiceiul" de „a sări stăpânii morilor cu care şi 
cu oameni" pentru ,_a drege zăgazul pe unde au fost stricate ... ca să umble ... toate 
morile". 

Domnul intervenea ca „să sară cu toţi să dreagă iazul de sus pâriă jos, cine 
câte roate de moară va avea, atâtea care şi cu oameni să pornească, cum a fost 
obiceiul şi mai înainte vreme'"2

. 

Constantin Brâncoveanu a acţionat în sprijinul reintroducerii ,,obiceiurilor 
de mai înainte vreme•· pentru punerea în funcţiune a ,Jazului cel Bătrân" şi 

nepermiţând nici un abuz. nici chiar vomicului Târgoviştei Pascale, care folosindu-se 
de autoritatea sa în oraş ca reprezentant al domnului, şi-a pus morile sale .Jar de 
cale şi far de vad, unde s-au scăzut". Mergând la faţa locului, s-au cunoscut toată 
stricăciunea morilor provocată de moara lui Pascale vornicul, care se aflau la 
,,vad ... rău ... sau mai tăiat. .. vadul rămânârid pustiu far de apă". S-a trecut la 
destuparea iazului ... cel bătrân. ca ... să umble apa morilor. .. ca ... mai ... înainte, 
să dea apă pe acolo după obicei şi ... să mute la locul lor în vad unde au fost mai 
denainte uscat şi far de apă"3 . 

Din poruncile domneşti se desprinde cu claritate .,obiceiurile de mai 
înainte'' despre ,Jazul cel Bătrân", care trebuia respectate. indiferent de funcţia şi 
puterea celui care le încălca. Respectarea acestor „obiceiuri„ se făcea cu ajutorul 
autorităţii domneşti. chiar dacă la Târgovişte reprezentantul domniei era cel care le 
încălcase. 

1 
Radu Gioglovan. Iazuri şi mori Ia Târgovişte. în Arhiva valachica, VIII. Târgovişte. 1976. p. I 05. 

2 Arhivele Statului. Bucun:şti. ms. 127. r 396. 
_; Ibidem, ms. 127. f. 393. 
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Toate aceste lucrări evidenţiază faptul că constituirea iazului a fost o 
iniţiativă a domniei şi că s-a respectat cu stricteţe, domnia intervenind în a impune 
obiceiul dintru început. 

Constantin Brâncoveanu acţionase în spiritul altor domni. Documentul 
emis de cancelaria sa preciza că, vadul cumpărat de Pascale „au fost mai avut 
judecată şi acele mori iară s-au tăiat cu judecată şi de atunci până acum au stătut 
acel vad tot pustiu, făr de apă" şi „la zilele Radului vodă'4. 

Considerăm că Iazul Morilor s-a aflat în strânsă legătură cu lucrările de 
fortificare ale Curţii Domneşti şi parte integrată a iniţiativelor domneşti de la 
sfârşitul sec. al XIV şi începutul sec. al XV-lea. 

Nu excludem că în decursul timpului alături de ,,lazul cel Bătrân" să apară 
şi alte iazuri mici de folosinţă scurtă, dar care n-au afectat s-au înlocuit funcţionarea 
Iazului cel Bătrân. 

Considerăm că în linii mari, traseul Iazului Morilor n-a suferit schimbări 
spectaculoase, păstrându-şi traseul iniţial. 

Morile sunt amintite la începutul secolului al XV-lea. 
Prima menţiune datează dintr-un document din 1409 - 1418 emis de 

iv1ihail voievod prin care dăruia mănăstirilor Cozia şi Cotrneana l O case din 
Târgovişte scutite de toate dările „afară de birul şi oastea şi să lucreze la moară". 
Situarea ,Jucrului la moară'' alături de obligaţia de „bir'' şi de ,,oaste", evidenţiază 
tocmai importanţa şi atenţia de care se bucura ,,moara" în politica domniei, având în 
vedere că cele 1 O case erau scutite de toate celelalte dări 5. 

Documentul, deşi lapidar, ne îndeamnă să legăm morăritul din oraş de 
construcţia iazului şi să arătăm că el s-a tăcut printr-un mare efort al întregii obşti, 
domnia neacordând nici o scutire nimănui de această obligaţie. 

Numai în felul aceste se poate înţelege porunca domnească „de a lucra la 
moară" întreaga populaţie a oraşului, chiar şi „casele" închinate mănăstirilor scutite 
de obicei. În documentul de întărire al acestei danii de către Dan al Ii-lea nu se mai 
aminteşte obligaţia referitoare la lucrul la moară, ceea ce ne îndreptăţeşte să credem 
că iazul fusese construit. 

La 19 iunie l 421 Radu Prasnaglava întărea celor două mănăstiri printre alte 
danii „la Târgovişte metohul şi două mori şi zece sălaşe',6. 

Cele două documente vin să confirme existenţa unei ,,mori domneşti" 
precum şi a două mori mănăstireşti cuprinse în scutirea domnească fapt ce ne 
îndeamnă să considerăm că în această perioadă de început, domnul era interesat de 
construcţia unor astfel de instalaţii complexe, pe noul iaz recent construit. 

Deşi informaţiile documentului sunt lapidare, ele evidenţiază, indirect, 
importanţa deosebită a Iazului Morilor în viaţa economică a oraşului. Chiar dacă 
documentele nu arată tipul morilor înclinăm să considerăm că funcţiona „tipul cel 

'Idem 
; D.I.R .. Tara Românească. sec. XIII-XV. nr. I 07 
0 Ibidem. ·p. 
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mai vechi al morii de apă. numit moara cu ciutură sau. . . făcaie" care s-a păstrat 
până târziu pe cursul superior al Dâmboviţei. 

La 1450 aflăm că cele două mori ale Coziei de la Târgovişte fuseseră 
dăruite una de Cazan logofătul şi fratele său Radu iar a doua de Manea Udrişte, 
,,două într-o casă", adică o moară cu două roţi7. La 1478 Basarab Ţepeluş făcea 
schimb cu mănăstirea Cozia dând moara domnească de la Râmnic, de pe Olt, 
egumenul Ilarion „au dat. .. domniei ... morile care sunt• la Târgovişte ca să fie 
domneşti"8 . Sunt schimburi nu fără însemnătate întâmplătoare, ci în urma unor 
atente şi necesare schimbări. 

Domnia avea nevoie de o mai mare cantitate de făină pentru necesită~le 
sporite ale Curţii Domneşti pentru care a făcut schimb cu mănăstirea Cozia, 
oferindu-i morile domneşti de pe Olt, din oraşul Râmnic. 

,,Morile domneşti" de la Târgovişte ,,situate" din sus de cetatea domniei 
mele au fost schimbate de Alexandru al Ii-lea Mircea cu cele ale Mitropoliei de la 
Gherghiţa., după cum întărea în 1579 Mihnea Turcitul mitropolitul Serafim. 

Schimbarea eviden~a scăderea interesului domniei în noua etapă pentru 
oraşul şi Curtea Domnească pentru Târgovişte. dar creştea interesul din partea 
Mitropoliei târgoviştene. 

Sunt numai câteva reflec~i în care încercăm să datăm şi să aducem în 
aten~e reglementările cu privire la această importantă construc~e hidrotehnică. cu 
irnplica~i mari în viaţa oraşului. 

7 Idem . . . Ibidem. sec. XVI. p. 
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